

新中国的第一个五一劳动节

毛泽东亲自修改五一口号

1950年4月26日,中共中央发布《庆祝五一劳动节口号》,一共38条,明确地提出了有关政策和各方面的工作任务。如第一条是:“庆祝中华人民共和国成立后第一个五一劳动节!”

据中央研究室研究员张素华的文章介绍,口号的初稿是由胡乔木起草的,先送刘少奇审阅。刘少奇对口号作了多处具体修改,如将原稿的“毛主席万岁!”改为“伟大的中国人民领袖毛泽东同志万岁!”

1950年4月18日,刘少奇将修改稿报送毛泽东审阅。毛泽东于4月21日对其中的三条作了修改。一是将“坚决贯彻劳资两利、公私兼顾的经济政策”,改为“坚决贯彻公私兼顾、劳资两利的政策”;二是将“不动富农财产”改为“不动富农的土地财产”;三是将“台湾、西藏和其他待解放区的人民,努力协助全国解放事业的完成”,改为“台湾、西藏和其他待解放区的人民,准备一切可能条件,配合人民解放军的适时进军,解放自己,完成统一。”

全国政协举行干部纪念大会

1950年4月29日下午,中国人民政治协商会议全国委员会在北京召开了有4500余人参加的干部纪念大会。大会由周恩来主持,刘少奇在会上作了长篇演说。演说全文刊登在1950年5月1日的《人民日报》等国内报纸的头版头条上。

刘少奇在五一纪念大会上的发言稿原稿交给毛泽东修改。毛泽东作了认真修改,并于1950年4月29日早上5时给刘少奇写了一封信予以说明。信中说:“报告略有修改,已送恩来阅后还你。陈云在休假中不看文件,没有送他看。修改的主要点如下:不要说‘今年困难的一年’,因今后几年内都会有困难,而且仍将是相当严重的困难,不过将一年一年地减少罢了。其他说到困难‘很快就可以过去’的话都删掉了。举东北为例段合并到前面一段去。国际形势一段说得策略一些。解释富农政策一段说得更清楚。纠正命令主义一段说得更全面一些,并且不要突出地说跟干部。口号加了一句。如时间来得及,请于你讲后即可付印,送清样给我再看一次。”



1950年五一国际劳动节时的天安门广场

然后发表。”

毛泽东说的口号是指刘少奇讲话结尾处的口号,加上的一条是:“全国各民族民主阶级各民主党派各人民团体的团结合作万岁!”

刘少奇的演说热情洋溢,最后指出:“如果我们的工作作风更好一些,我们的缺点错误更少一些,我们的工作做得更好一些,那么,我们就能更好地团结全中国的人民,就能更广泛地鼓舞全国人民的热情,就能增加人民更大的力量,就能使我们的国家和人民更快地渡过目前的困难和创造美好的将来。”

而这一切,这正是我们在庆祝今年五一劳动节的时候所要求达到的目的。”

二十万人大游行

1950年5月1日,北京春雨绵绵。人们高举红旗敲锣打鼓,扭着秧歌、高唱着歌曲,从四面八方向天安门广场进发,隆重热烈地庆祝新中国第一个五一劳动节。上海《大公报》5月6日刊登记者高汾的通讯《跟我们的领袖在一起——记首都“五一”大检阅》中具体形象地描写道:“5月1日的清晨,天上飘着

密云,一会儿开始降着蒙蒙细雨。11时未到,远从郊区来的,从工厂、机关、学校、作坊、家庭来的,战士们、工人们、学生们、市民们都穿着整齐的新衣打着各色彩绸旗帜、巨像标语,带着满心欢喜向天安门附近各指定地点集中。雨越来越大了,但是带着一片嘹亮歌声与锣鼓声的队伍越来越多了,20多万人参加游行的队伍,在(下午)2时以前完全按照总指挥部指定地点有秩序地排列成队,等待接受人民领袖的检阅。”

党和国家领导人,中央人民政府委员会委员,中国人民政治协商会议全国委员会委员,中央人民政府各院、部、会、署行主要负责人,各民主党派、各人民团体负责人,300余人检阅了游行队伍。参加观礼的有苏联捷克等国的使节及苏联共产主义青年团代表团、印度尼西亚职工代表团等。高汾在通讯中写道:“特别是苏联的朋友们都踊跃参加,观礼台容不下了,他们挤到前面中央及华北级干部的观礼席上。他们挤在人堆里,雨滴打在他们脸上和漂亮的新衣上,他们毫不在意,跟每个在场的中国人一样脸上流露着兴奋的笑容。仿佛就在他们自己的领袖和战友前过节一样。”

下午3时,时任北京市市长的聂荣臻宣布游行开始。120发礼炮齐鸣,军乐队奏响《中华人民共和国国歌》和《国际歌》。当游行的人们看到毛泽东主席时,兴奋异常欢呼雀跃,有的人不断地将帽子抛向空中。新组建的人民解放军空军和海军也亮相在游行的队伍里。

傍晚时分,下了一天的雨停了,天空中出现了绚丽的晚霞和彩虹,空军的战机翱翔在天安门上空,以排列整齐的队形,展示了高水平的空中飞行表演技能。当夜幕降临时,天安门城墙上五颜六色的彩灯和城楼上的灯光齐放,广场上灯火辉煌,首都公安部队走在游行队伍的最后,当他们迈着整齐的步伐,精神抖擞地通过天安门广场时,全场一片轰动,口号声此起彼伏。

当天晚上8时15分,游行结束。同一天,在全国大小城市和广大农村,到处都是歌声洋溢,红旗飘扬,千千万万的人民群众举行集会游行,庆祝五一劳动节,共同展现出一幅中华民族万众欢欣鼓舞地庆祝伟大斗争胜利和祝福祖国兴盛强大的壮观图景。(摘自《人民政协报》)



毛泽东与刘少奇

1947年11月,石家庄解放,晋察冀和晋冀鲁豫两大边区连成一片。经中央工委提出报告,1948年5月9日,中共中央宣布,将两边区合并统一为华北解放区。华北局在组建华北新政权时,总体上很顺利,但有两项重大决策出了岔子。党中央和毛泽东发觉后,曾严肃批评,并督促改正。

“华北联合行政委员会”并未真正建立

1948年2月16日,刘少奇向中央提议合并晋察冀与晋冀鲁豫两边区时,提出两个边区政府“暂不宣布合并,但可合并办公,待召集两区统一的人民代表大会时再宣布合并”。

刘少奇的意见是正确的,但1948年5月9日中央发出的通知明确宣布:“晋冀鲁豫及晋察冀两边区政府在华北人民代表大会未召开前,暂时成立华北联合行政委员会。以董必武为主任……”此后,却从未见过“华北联合行政委员会”的任何活动迹象。其实,当时在两边区政府工作的人员都知道,“华北联合行政委员会”压根就没有建立。

事情的缘由是这样的。董必武当时在内部传达通知,毛泽东觉得,两边区政府都是由“三三制”的两边区议会选举成立的,不经过议会,就把两个名声在外的政府机关悄然撤销,另立华北联合行政委员会,不合法理,很不妥当。毛泽东认为,刘少奇提出的由两个边区政府联合办公,完全可以合法地实施华北人民代表大会召开之前的过渡政府的职能。这就是华北联合行政委员会没有挂牌的原因。董必武在传达时还说,华北联合行政委员会名不正、言不顺,我不去。

参议会是党的统一战线政策在政权建设上的集中体现。如果没有和参议会通气,也没有向参议会正式报告、请求审查,就合并两区政府,是对参议会的不尊重。

于是,两个边区政府“联合办公不合并”,直到1948年9月26日,由华北临时人民代表大会选举产生的华北人民政府才宣告成立。

主席、副主席中必须有一位民主人士

除了干预边区政府合并,毛泽东还有一件事坚持原则。

1948年6月26日,两边区参议会参事联席会议在石家庄召开。7月11日,两边区政府联合发出《关于召开华北临时人民代表大会暨代表选举办法的决定》。

华北临时人民代表大会召开前,曾明确宣布,大会的重要任务是选举华北人民政府委员会及政府主席、副主席,组成华北人民政府。但会中临时改为大会只选举政府委员会委员,政府主席、副主席改由“大会选出的华北人民政府委员会各委员互选”。

经过全体代表无记名投票,选出董必武、聂荣臻、薄一波、徐向前等27人为华北人民政府委员,主席、副主席暂未选出。不少代表保持保留态度,许多代表很不“理解”,有些民主人士也觉得“离奇”。

事情到了这一步,董必武、薄一波等觉得,有必要分别向代表们坦率地交底。大致情况是:毛泽东等领导人认为,大会在两个问题上存在缺陷:一是出席会议的代表中,党员人数过多、比例过大;二是华北人民政府主席、副主席候选人名单中,缺少非党人士。

第一个问题已经无法改变;第二个问题,中央要求想办法补救。毛泽东认为,华北人民政府并非地方政府,它是解放区第一个领导多个省、市的高级政府,是未来的中央政府的前身,全国各地都在瞪着眼睛看华北人民政府的人事安排。为了更好地落实“五一口号”的要求和体现统战政策,政府副主席中一定要加一位民主人士,而且要让这位民主人士有实权。

毛泽东很严肃地说:“如果选不出民主人士担任副主席,那华北人民政府就暂缓成立。有关新闻,新华社不予广播。”

此后,华北局领导向党内做了大量思想工作,并分别与各位著名民主人士坦诚讨论。当时,大会选出的政府委员27人中,非党人士共有8位。经党内、党外反复酝酿比较,又经8位非党人士互相推荐,最终商定蓝公武为政府副主席候选人。

为了使民主人士有实权,杨秀峰(党员副主席候选人)主动提出,可将蓝公武的名字列在他前面,受到毛泽东、刘少奇的称赞。

1948年9月26日,华北人民政府宣告成立,经委员互选,董必武为主席,薄一波、蓝公武、杨秀峰为副主席。

(摘自《新周报》)

苏韩建交刺激朝鲜加速核武开发

1950年朝鲜战争爆发后,美国不止一次恐吓,称要使用核武器攻击朝鲜或中国大陆。对此,金日成因为没有对等的反制手段而极为焦虑不安。1953年,战争刚刚结束,朝鲜国内建设百废待兴之时,金日成便对朝鲜高层表示一定要拥有核武器,由此开始了核开发的探索。

朝鲜派人到苏联学核物理

1955年,朝鲜在平壤建立了第一个核物理研究所。1956年,朝鲜与苏联签署《关于成立联合核研究所协定》,接受苏联援助,和平利用核能,两国在核能基础理论研究方面展开合作。1959年9月,朝鲜又和苏联签订了《关于帮助朝鲜建设原子能研究基地协议》。之后,超过300名朝鲜留学生被派往苏联学习核物理。上世纪五六十年代留学苏联的这些学员成为朝鲜核开发活动的骨干力量,其中包括日后的朝鲜“核武器之父”徐相国。1966年,徐相国从金日成综合大学毕业后就留学苏联,28岁时在苏联获得博士学位。徐相国的正式头衔为金日成综合大学物理学部讲座长(系主任),但他还有一个秘密职位:朝鲜劳动党中央国防委员会“极秘委员”。徐相国曾利用留学苏联时的人际关系,将与核相关的设备和零部件运回朝鲜,以建立朝鲜的核研发设施。

苏联援建“家具工厂”

1962年,苏联专家克多洛夫等人应邀来到朝鲜北部的山区,建造和平利用核能的设施宁边核能研究中心,并将核技术转让给朝鲜。苏联专家秘密建造了一个型号为IRT-2000研究型的轻水反应堆,在朝鲜的强烈要求下,这个援建计划被代号为“家具工厂”。1965年核反应堆建成。这个轻水反应堆建造前,朝鲜从未如此深入地接触核技术,这里成为日后朝鲜开发核武器的重要基地。

朝鲜建设轻水反应堆的目的是为制造核武器做准备。美国从上世纪60年代起开始重点监视宁边核能中心,克多洛夫们建造的轻水反应堆在1965年就被美国侦察卫星拍到,此后1967年、1970年、1975年宁边新的核设施不断增多,但这些情报并未引起美国的足够重视。美国直到1984年才真正开

始担心朝鲜的核武情况,因为他们发现朝鲜正在建造可以提炼制造核武器原料钚的黑铅型反应堆。但美国认为这距离核武器还有很远的距离,朝鲜尚无开发核武能力。美国只是对此保持警惕,敦促苏联将朝鲜置于国际原子能机构的监视之下,要求朝鲜加入防止核扩散条约。1985年朝鲜虽然勉强加入了防止核扩散条约,但却拒绝履行接受核设施检查的义务。

苏韩建交深深刺激朝鲜

1990年9月,苏联外交部长谢瓦尔德纳泽专程来到平壤,解释苏联即将与韩国建交的决定,阐明了苏联支持朝鲜同韩国接触,让韩国与朝鲜同时加入联合国的意向。苏联的外交转向深深地刺激了朝鲜苏朝关系急转直下。朝鲜外长的发言中甚至蹦出语惊四座的话:“我们的核武开发进展神速,无论如何都将完成到底。既然苏联要和韩国建交,那我们的也会采取相应措施。”

朝鲜的话没被苏联重视,只是被视为对苏改变外交路线的一种不满情绪。但朝鲜是认真的。因为,朝鲜正遭受前所未有的系统性困局。在朝鲜半岛外部,安全形势急剧恶化。苏联与朝鲜曾于1961年签署了军事同盟性质的《苏朝友好合作互助条约》,条约在1991年到期时,新生的俄罗斯并未选择自动续约,并于1994年正式宣布废除该条约。随着其他社会主义国家相继开放或转型,朝鲜的盟友屈指可数,而美国的军事威胁无时无刻不在。同时,在朝鲜半岛内部,政局民心也不稳定。自朝鲜半岛分裂后,朝鲜和韩国便处于争夺国家法统合法继承权的激烈竞争中。1973年前在国家综合实力方面朝鲜占上风,此后韩国大幅逆转,南北差距迅速拉开,这使朝鲜产生强烈的危机感。为此,朝鲜提出建设“强盛大国”的政治口号,而拥有原子弹无疑是“强盛大国”最便捷的显示。

于是,这一时期,朝鲜加速核武开发。苏联解体后,原苏联的核研究人员大量失业。朝鲜充分利用这一机会,通过各种渠道将数十名前苏联核科学家聘请到本国工作。这时,国际核黑市也活动猖獗,朝鲜抓住了这个机会,四处搜集、购买核技术,同时还伪装成合法的贸易公司化零为整购买所需零件。

(摘自《国家人文历史》)

几匹马引发倾国之败

宋度宗咸淳十年(1274年),忽必烈命大将伯颜率十万大军伐宋,南宋军队节节败退,只凭长江天险暂时挡住了元军。宋军见对岸元军的马匹又多又壮,一些士兵便常在夜里从阳罗堡处涉水过江,到对岸偷马。

此事引起了元军的注意,不久后加强了巡逻。一天晚上,几名偷马的宋军士兵被元军逮住,严刑拷问他们是从什么地方过江的。宋军士兵受刑不过,只好招了:“我们是从阳罗堡过来……元军派人一看,那里果然水流湍急。”

很快,元军从阳罗堡突破长江,长驱直下,并于1276年进攻临安,5岁的宋恭宗被俘。与马匹相比,长江水运物资的价值显然要高许多,但宋军为了贪图几匹马的小便宜,引发了倾国之败。(摘自《山西商报》)

白居易失败的初恋

白居易生于河南新郑,11岁时为躲避战乱,和母亲寄居在安徽符离,认识了东邻小姑娘陈湘灵,并为她写下《邻女》一诗:“娉婷十五胜天仙,白日嫦娥旱地莲。何处闲教鹦鹉语,碧纱窗下绣床前。”

白居易和湘灵暗暗相恋起来。两年后,其父在襄阳别驾任上病逝,白居易为父守丧三年后,把与湘灵恋爱的事告诉了母亲。白家是小官家庭,湘灵出身平凡人家,恰好白母又是“门户之见”特别重的人,她说:湘灵是个好姑娘,可你不能娶她!白居易不解,表示非陈湘灵不娶。

母亲大哭说:你父亲丧期不满你就跟我闹气,你这个不孝子!那时人们最怕落个不孝的骂名,白居易只好暗自伤感,无可奈何。后来母亲为了让白居易死心,又移家洛阳。(摘自《海南日报》)

济阳区人民医院建院70周年征文启事

忆往昔峥嵘岁月,看今朝风流人物。2019年适逢中国70年华诞之际,济阳区人民医院也迎来建院70周年。70年来,历经漫漫悬壶济世路,医院已发展成为一所集医疗、教学、科研、急救、保健、康复于一体的综合性二级甲等医院;70年来,医院高举救死扶伤的大旗,践行着“以病人为中心”的服务宗旨,薪火相传,砥砺前行;70年来,医院继承着齐鲁礼仪之邦、孔孟之乡的文化之底蕴;秉承着儒家仁者爱人,以人为本的文化之精神,创新与发展出独具特色的医院文化与理念,医院发展亦呈现出前所未有的面貌与局面。

发展的医院凝结着一代又一代医护人员的心血汗水和无悔青春,承载着各级领导和社会各界的鼎力支持和无私相助。

为迎接和庆祝医院建院70周年,还原历史、记录当代、追寻文化、彰显人文,展现医院建院70年来的发展历程与沧桑巨变,深情回顾医院在服务社会、护佑健康中的感人事迹与辉煌成就,济阳区人民医院与《新济阳》编辑部特共同举办济阳区人民医院建院70周年大型有奖征文活动。具体事项如下:

一、征稿对象:关心、支持济阳区人民医院建设与社会发展的各界人士和广大病友、医院全体在职及离退休职工。
二、征稿内容:追溯医院建设与发展、历史与事件;回眸在医院就医、就诊的难忘经历;叙述医患情缘,真情故事;记录医护人员工作中的艰辛与喜悦、感动与收获等。
三、征文要求:体裁不限,记叙文、议

论文、散文、诗歌等形式均可(作者必须在文章末尾注明真实的姓名和联系方式)。文章需原创,严禁抄袭。
四、征文字数:记叙文、议论文、散文字数千限2500字以内,诗歌限100行以内。
五、征文时间:即日起至2019年6月30日前。
六、奖项设置:稿件择优在《新济阳》报发表。
征稿截止后,组委会将聘请专家进行评奖,评出一、二、三等奖。部分优秀作品还将集结成册,每位获奖作者均赠送一本。

七、投稿方式:征文请WORD格式发送至《新济阳》编辑部邮箱xjyfukan@163.com,来稿请注明“济阳区人民医院建院70周年征文”。联系人:尹聪,电话:84232018。

2019年5月24日

小说连载

女儿滩

鞠慧

“不怕你爹心疼得跳着脚骂?”
“骂去吧,反正我也听不见。”
两个人说说闹闹,眨眼工夫,房台已出现在眼前。

冷麦蒿眼睁睁地见着春柳和燕子迈出他家的大门,转眼不见了。从天而降的仙女,又云雾一般逝去了。他呆坐着,脑海里一时乱成了一锅粥。咋会这样呢?自己很少有看走眼的时候啊,那些个有头有脸的人,不也都都在我的股掌之中,被我使唤得团团转吗?一脚踩空,我冷麦蒿堂堂冷大老板就这么栽在这个小丫头手里?一趟又一

趟地送的那些东西就别说了,关键是这脸蛋上,咋好瞧?为了这个小丫头,我把原来的那个离了,陪给她了十几万,可到头来……唉!

冷麦蒿在屋子里来回踱着步,是又气又恨。可是,他的眼前,却总是难以抹掉初见春柳时的情景。那时,麦苗儿刚刚开始拔节,春柳多狗剩的瓜田里,春柳在帮着给瓜苗培土。

与芳草和燕子相比,春柳个子稍矮点,粉嘟嘟无论咋晒都不黑的一张娃娃脸,配上一双细弯弯总是像是在微笑着的眼睛,让见过她的

小伙子难以将她从记忆中轻易抹去。她娘在生完她的三个哥哥之后一直盼着能再生个女孩。后来,终于盼来了她的姐姐,可那个女孩出生后不到半个月就抽风死了。再后来,便有了她。爹娘的疼爱那自不必说,就是她的三个哥哥,无论咋调皮也没人舍得戳她一指头。

春柳便生得更加娇嫩。那天,冷麦蒿开着他的红色桑塔纳,载了城里来的把兄弟到河边去钓鱼。

满滩的嫩绿中,春柳的大红色纱巾,顽皮的鸟儿般,随了风时缓时急地舞动。与其说春柳是在劳动,不如说她是在玩耍,同脚边的一棵棵嫩苗苗儿,同这滩里特有的景色与勃勃生机。那双弯弯的带了几分调皮,也带了几分柔情的月牙儿般的眼睛,似在与她脚前身后的小生命悄悄地对话;沾了湿土的小手,一把小铲轻轻地上下舞动着。(五)

华北人民政府组建,毛泽东坚持原则